

റിപ്പബ്ലിക് ഓഫ് ഉഗാണ്ടയിലേക്കും മൊസാംബിക് റിപ്പബ്ലിക്കിലേക്കും വിദേശകാര്യ മന്ത്രിയുടെ സന്ദർശനം (ഏപ്രിൽ 10-15, 2023)

ഏപ്രിൽ 15, 2023

വിദേശകാര്യ മന്ത്രി ഡോ. എസ് ജയശങ്കർ, 2023 ഏപ്രിൽ 10 മുതൽ 15 വരെ റിപ്പബ്ലിക് ഓഫ് ഉഗാണ്ടയിലും മൊസാംബിക് റിപ്പബ്ലിക്കിലും ഔദ്യോഗിക സന്ദർശനം നടത്തി. 2023 ഏപ്രിൽ 13-ന് എത്യോപ്യയിലെ ആഡിസ് അബാബയിൽ അദ്ദേഹം ഒരു ഹ്രസ്വ സന്ദർശനം നടത്തി.

2. ഉഗാണ്ട: വിദേശകാര്യ മന്ത്രി 2023 ഏപ്രിൽ 10-12 തീയതികളിൽ ഉഗാണ്ട സന്ദർശിച്ചു. കമ്പാലയിൽ വെച്ച്, വിദേശകാര്യ മന്ത്രി പ്രസിഡന്റ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ശ്രീ. യോവേരി മുസെവേനിയെ സന്ദർശിച്ചു, കൂടാതെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ വിദേശകാര്യ മന്ത്രിയായ ഉഗാണ്ടയുടെ വിദേശകാര്യ മന്ത്രി ബഹുമാനപ്പെട്ട ജനറൽ ജെ.ജെ. ഒഡോംഗോയുമായി വിപുലമായ ചർച്ചകൾ നടത്തി. ഉഗാണ്ടയിലെ ജല-പരിസ്ഥിതി മന്ത്രിയുമായി ചേർന്ന് വിദേശകാര്യ മന്ത്രി ഉഗാണ്ടയിലെ 20 ജില്ലകളിലെ അര ദശലക്ഷം ആളുകൾക്ക് കുടിവെള്ളം വിതരണം ചെയ്യുന്ന എക്സിം ബാങ്ക് ധനസഹായ പദ്ധതി ഔദ്യോഗികമായി ആരംഭിച്ചു. പാർലമെന്ററി സഹകരണത്തെക്കുറിച്ചും ഉഗാണ്ടയുമായുള്ള ഇന്ത്യയുടെ വികസന പങ്കാളിത്തത്തെക്കുറിച്ചും കാഴ്ചപ്പാടുകൾ കൈമാറുന്നതിനായി ഇന്ത്യൻ അഫയേഴ്സ് സംബന്ധിച്ച 25 അംഗ പാർലമെന്ററി ഫോറവുമായും അദ്ദേഹം കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തി.

3. ഡപ്യൂട്ടി പ്രധാനമന്ത്രി ബഹുമാനപ്പെട്ട മിസ് ലൂക്കിയ നകാദാമ, പ്രതിരോധ മന്ത്രി ബഹുമാനപ്പെട്ട മിസ്റ്റർ വിൻസെന്റ് സെംപിജ്ജ, വിദേശകാര്യ മന്ത്രി ബഹുമാനപ്പെട്ട ജനറൽ ജെജെ ഒഡോംഗോ എന്നിവർ പങ്കെടുത്ത ഒരു സുപ്രധാന ചടങ്ങിൽ, ഉഗാണ്ടയിലെ ജിഞ്ചയിലെ നാഷണൽ ഫോറൻസിക് സയൻസസ് യൂണിവേഴ്സിറ്റിയുടെ (എൻ.എഫ്.എസ്.യു.) ആദ്യ വിദേശ കാമ്പസ് ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തു. നിലവിൽ ട്രാൻസിറ്റ് കെട്ടിടത്തിൽ സ്ഥിതി

ചെയ്യുന്ന കാമ്പസ് ഉടൻ തന്നെ ക്ലാസുകൾ ആരംഭിക്കും. ജിഞ്ചയിൽ എൻ.എഫ്.എസ്.യു. യുടെ സ്ഥിരം കാമ്പസ് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനായി ഇന്ത്യാ ഗവൺമെന്റും ഉഗാണ്ട സർക്കാറും തമ്മിൽ ധാരണാപത്രത്തിൽ വിദേശകാര്യ മന്ത്രി ഒപ്പുവെച്ചു. ജിഞ്ചയിൽ വെച്ച് അദ്ദേഹം മഹാത്മാഗാന്ധിയുടെ പ്രതിമയിലും പ്രണാമം അർപ്പിച്ചു. 1948-ൽ മഹാത്മാഗാന്ധിയുടെ ചിതാഭസ്മം നൈൽ നദിയിൽ നിമജ്ജനം ചെയ്ത സ്ഥലമാണ് ഈ സ്ഥലം.

4. വിദേശകാര്യ മന്ത്രി ഉഗാണ്ടയിലെ ഇന്ത്യൻ കമ്മ്യൂണിറ്റിയുമായി സംവദിക്കുകയും ഇന്ത്യൻ ബിസിനസ് ഫോറത്തെ അഭിസംബോധന ചെയ്യുകയും ചെയ്തു, അതിൽ വാണിജ്യ, വ്യവസായ, സഹകരണ മന്ത്രി ബഹുമാനപ്പെട്ട ശ്രീ. എം.വൈ.ബി.എസ്. പ്രമോദ് സിംഗ് പങ്കെടുത്തു. വാരണാസിയിലെ തുളസി ഘട്ടിന്റെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനായി ഉഗാണ്ടയിലെ ഇന്ത്യൻ സമൂഹം ധനസഹായം നൽകുന്ന ഒരു പദ്ധതിയും വിദേശകാര്യ മന്ത്രി ഔദ്യോഗികമായി ആരംഭിച്ചു. കമ്പാലയിലെ സ്വാമിനാരായണ ക്ഷേത്രവും വിദേശകാര്യ മന്ത്രി സന്ദർശിച്ചു.

5. എത്യോപ്യ: എത്യോപ്യ വഴിയുള്ള യാത്രയ്ക്കിടെ, വിദേശകാര്യ മന്ത്രി, ഡെപ്യൂട്ടി പ്രധാനമന്ത്രിയും വിദേശകാര്യ മന്ത്രിയുമായ ബഹുമാനപ്പെട്ട ശ്രീ. ഡെമെക്ക് മെക്കോണുമായി അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഓഫീസിൽ കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തി. യു.എൻ-മായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ ഉഭയകക്ഷി, പ്രാദേശിക, ബഹുമുഖ വിഷയങ്ങൾ ചർച്ച ചെയ്തു.

6. മൊസാംബിക്: 2023 ഏപ്രിൽ 13-15 വരെ വിദേശകാര്യ മന്ത്രി മൊസാംബിക് സന്ദർശിച്ചു. 2010 ന് ശേഷം ഇന്ത്യയുടെ ഒരു വിദേശകാര്യ മന്ത്രി മൊസാംബിക്കിലേക്കുള്ള ആദ്യ സന്ദർശനമായിരുന്നു ഇത്. സന്ദർശന വേളയിൽ അദ്ദേഹം പ്രസിഡന്റ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ശ്രീ. ഫിലിപ്പ് ജസിന്റോ ന്യൂസിയെ സന്ദർശിച്ചു. മൊസാംബിക്കൻ വിദേശകാര്യ മന്ത്രി ബഹുമാനപ്പെട്ട ശ്രീമതി വെറോണിക്ക മകാമോ റ്റോവോയുമായുള്ള സംയുക്ത കമ്മീഷൻ യോഗത്തിൽ മൊസാംബിക് ഗവൺമെന്റിന്റെ ഗതാഗത, വാർത്താവിനിമയ മന്ത്രിയെയും ആരോഗ്യമന്ത്രിയെയും കണ്ടു. ഉഭയകക്ഷി, പ്രാദേശിക, അന്തർദേശീയ വിഷയങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ വിവിധ വിഷയങ്ങൾ യോഗങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളിച്ചു. യു.എൻ. ഉൾപ്പെടെയുള്ള ബഹുമുഖ വേദികളിലെ സഹകരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയങ്ങളും ചർച്ച ചെയ്തു.

7. സന്ദർശന വേളയിൽ, ഇന്ത്യൻ ധനസഹായമുള്ള ലൈൻ ഓഫ് ക്രെഡിറ്റ് (എൽ.ഒ.സി.) പ്രകാരം മൊസാംബിക് വാങ്ങിയ ട്രെയിനിൽ

ഗതാഗത വാർത്താവിനിമയ മന്ത്രിയുമായി ഇഎഎം ട്രെയിൻ യാത്ര നടത്തി. റെയിൽവേ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ മൊസാംബിക്കിൽ നിലവിലുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും ജനങ്ങൾക്ക് യാത്രാമാർഗം എളുപ്പമാക്കുകയും ചെയ്യും. ഇന്ത്യാ ഗവൺമെന്റ് നിയന്ത്രണരേഖയ്ക്ക് കീഴിൽ നിർമ്മിക്കുന്ന 132 കിലോമീറ്റർ നീളമുള്ള റോഡിന്റെ ഭാഗമായ ബുസി നദിയിൽ സ്ഥിതി ചെയ്യുന്ന ഒരു പാലവും അദ്ദേഹം ഫലത്തിൽ ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തു. വിദേശകാര്യ മന്ത്രി മൊസാംബിക്കൻ ആരോഗ്യ മന്ത്രിയോടൊപ്പം, വാക്സിനുകൾ നിറയ്ക്കുന്നതിനും പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനും വിവിധതരം ഔഷധങ്ങളുടെ നിർമ്മാണത്തിനുമായി ഇന്ത്യയിൽ നിന്നുള്ള സാങ്കേതികവിദ്യ കൈമാറ്റം ചെയ്ത് നിർമ്മിച്ച ഒരു ഫാർമസ്യൂട്ടിക്കൽ നിർമ്മാണ കമ്പനി സന്ദർശിച്ചു.

8. മാപുട്ടോയിൽ താമസിക്കുന്ന ഊർജ്ജസ്വലരായ ഇന്ത്യൻ സമൂഹവുമായും വിദേശകാര്യ മന്ത്രി ആശയവിനിമയം നടത്തി. സന്ദർശന വേളയിൽ അദ്ദേഹം മാപുട്ടോയിലെ ശിവക്ഷേത്രത്തിലും തലസ്ഥാനത്ത് നിന്ന് 80 കിലോമീറ്റർ അകലെയുള്ള സലാമംഗയിലെ 110 വർഷം പഴക്കമുള്ള രാമക്ഷേത്രത്തിലും പ്രാർത്ഥന നടത്തി.

9. സന്ദർശനം ഈ രാജ്യങ്ങളുമായി ഉയർന്ന തലത്തിലുള്ള ആശയവിനിമയത്തിന് അവസരമൊരുക്കുകയും ഇന്ത്യ അവരുമായി ആസ്വദിക്കുന്ന ശക്തമായ സൗഹൃദബന്ധം കൂടുതൽ ഉറപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു.

ന്യൂ ഡൽഹി
ഏപ്രിൽ 15, 2023